KONSPEKT KATECHEZY DLA KLAS O-I SZKOŁY PODSTAWOWEJ
Temat: Obraz Pana Jezusa Miłosiernego znakiem miłości.
Cel ogólny: 

-zapoznanie z historią obrazu Jezusa Miłosiernego
Cele szczegółowe:
- uczeń rozpoznaje obraz Jezusa Miłosiernego wśród innych obrazów

- wymienia elementy występujące na obrazie
-modli się słowami „Jezu ufam Tobie”

-wraża swoja miłość Jezusowi 

Metody: obserwacja, modlitwa, metody pedagogiki zabawy, wykład 
Środki i pomoce: obrazki Jezusa, obrazki przyrody; kostka do gry lub kartki z kropkami; obraz Jezusa Miłosiernego; ilustracje siostry Faustyny, „Dzienniczek”, piłeczka, czerwone kartki, nożyczki, obrazki dla uczniów 
Przebieg 

1. Modlitwa na rozpoczęcie 
2. WPROWADZENIE 

Zadanie 1 – katecheta umieszcza na tablicy kilka obrazków np. 7, wśród których powinny znaleźć się obrazki Jezusa w tym Zmartwychwstałego oraz kilka rożnych np. przyrody. Prosi uczniów, by się im przyjrzeli i spróbowali podzielić na dwie grupy. Wybrani uczniowie podchodzą do tablicy i segregują obrazki. Przypominają wydarzenia związane ze Zmartwychwstaniem np. przez wylosowanie kostką numeru pytania lub kartki z narysowanymi kółeczkami od 1 do 6.

Katecheta ustala według możliwości swojej klasy 6 pytań. Na pytanie odpowiada to dziecko, które wylosowało daną liczbę oczek.  
3. ROZWINIĘCIE 

Katecheta pokazuje obraz Jezusa Miłosiernego. Stawia przed nimi zadanie obejrzenia go dokładnie przez 1 minutę. Po tym czasie zakrywa obraz i prosi o wymienienie jak najwięcej zapamiętanych elementów.  

Katecheta przedstawia krótką historię powstania obrazu.
Za chwilę opowiem wam skąd wziął się taki piękny obraz. Ja dowiedziałam się o nim z tej książki(Katecheta pokazuje „Dzienniczek”). Namalowano go na prośbę Pana Jezusa. Te prośbę przekazał Pan Jezus siostrze Faustynie (katecheta pokazuje ilustrację Siostry Faustyny) . Posłuchajcie: 22 lutego 1931 r., przebywając wieczorem w celi płockiego klasztoru, ujrzała Jezusa ubranego w szacie białej. Jedna ręka wzniesiona do błogosławieństwa, a druga dotykała szaty na piersiach. Piersiach uchylenia szaty (...) wychodziły dwa wielkie promienie, jeden czerwony, a drugi blady . Po chwili milczenia Jezus wyznaczył Świętej niezwykłe zadanie: Wymaluj obraz według rysunku, który widzisz z podpisem: Jezu ufam Tobie! Pragnę, aby ten obraz czczono najpierw w kaplicy waszej i na całym świecie.
Wkrótce i w naszej parafii będziemy gościć obraz Pana Jezusa, już teraz zapraszam was na to spotkanie. 
 Zabawa integracyjna- uczniowie siadają w kole podają sobie małą piłeczkę kończąc pytanie „Czerwony jak…, biały jak….”

Katecheta przypomina, że to wszystko, co Jezus robił czynił z wielkiej miłości do ludzi. 

- Pokażmy Panu Jezusowi, że my także Go kochamy. Oto przed wami czerwony papier i nożyczki. Każdy wycina z niego serce. Oddajmy się Sercu Jezusa przez naklejenie małego serduszka wokół Jezusa - poprośmy Go o opiekę nad nami i naszymi rodzinami. 
4. ZAKOŃCZENIE 

Katecheta wręcza uczniom obrazek Jezusa Miłosiernego i zachęca uczniów do udziału z rodzicami w uroczystościach nawiedzenia obrazu w parafii. 

Modlitwa na zakończenie- odmówienie 3 x „Jezu ufam Tobie”
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